2023年12月27日 星期三 青编/李焕泉 美编/康旱 校对/李





N海都记者 汤先增 通讯员 马尾城管

今年以来,福州马尾区深入贯彻落实省委"三争"、市委"三领"、区委"三敢三创"行动要求,按照"标本兼治、疏绪结合、新旧兼治、正反结合"的工作原则,以"零容忍"的态度,"长牙齿"的措施,重拳出击整治"两违",推动"两违"治理常态化、长效化,让人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感。截至目前,全区已处置"两违"8.68万平方米。



多方合力治违建 共创美好新家园

福州马尾区重拳出击整治"两违",多措并举增强人民幸福感

汇聚合力,创建宜居环境

今年以来,马尾区结合人居环境整治、登革热防控等工作开展"两违"治理工作,压实责任,汇聚合力,创建宜居环境。

据了解,马尾主城区 老旧小区多,基础设施 落后,存在乱堆乱放杂 物、乱圈占的历史遗留 问题,不但影响居住环 境,还存在安全隐患。 以罗星街道上岐村登龙 路4号新村一楼为例,业 主多年前占用楼梯公共 空间,用铁皮、铁门围挡 形成小屋,用于停放电 动车。鉴于电动车充电 的不安全性,小区居民 意见大。罗星街道结合 老旧住宅小区改造整 治,对该处违建进行拆 除,解决多年顽疾,取得 了居民理解和支持。

随着住宅小区入住率的提升,如何营造更加和谐、宜居的美好家园变成了马尾镇的重头戏。马尾镇科技赋能,利用每季度卫星影像航拍、无人机等设备巡查等方式,加

大巡查力度。在"两违" 治理过程中,始终坚持 "违法就查、露头就打、抢 建就拆"原则,工作上从 尽可能维护人民群众合 法利益和财产的角度出 发,最大限度消除当事人 抵触情绪,让当事人充分 了解国家的法律政策,逐 步接受拆除事实,配合相 关工作的实施。

亭江镇是"全国文明 镇"、著名的侨乡。为保 障村民的生活环境和健 康安全,亭江镇主动出 击,结合预防登革热工 作,对辖区内小区、村居 容易滋生蚊虫的各种乱 堆放、乱搭乱建等进行 清理、处置,清理垃圾、 拆除违建并补种了一些 花草植物,使其更加美观 宜人。

马尾区通过群众自己拆、政府帮助拆、依法依规强制拆等多种渠道推进住宅小区违建整治,今年以来共拆除住宅小区违建 73 宗,拆除面积1629平方米。



马尾区开展"两违"宣传活动



琅岐镇整治一处占用耕地违建

以充分利用数字化"两违"

多措并举,打击违法占地

近年来,马尾区一直致力于违法用地整治工作,始终将耕地保护放在重要位置,以"去存量、零容忍"为总体思路,全力整治违法用地行为。

区政府通过召开专题 工作会议,将违法用地整改 工作压实做细,以"一案一 策"的方式逐宗研定整改方 案,坚持教育引导和法治手 段相结合、重点突破和全面 推进相结合、主动自拆和依 法强拆相结合的原则,采取 拆除一批、完善手续一批、 举证销号一批等方式,及时 消除存量违法用地,坚决遏 制新增违法用地。

琅岐镇组建的"两违" 巡逻队,成为管控"两违"行 为的"哨兵"。在日常巡逻 中发现违法占地问题,巡逻 队员会当场制止违法行为 人继续建设,同时做好与当 事村民的沟通协调工作,了 解情况后立即上报、核实、 处置。如琅岐镇"两违"巡 逻队发现三平经济管理区 后水村存在一处违法占地 建设,现场已打好部分地 基,立即将情况上报。琅岐 镇接到报告后马上组织工 作人员核查,确认属于占用 耕地建设。镇政府充分发 挥党建引领凝聚作用,镇工作人员会同村干部多次上门同业主沟通,充分说明占耕地"两违"的危害,业主表示理解并愿意配合进行整治工作。在确保周边作业环境安全后,井然有序整改了约7小时,腾出了约650平方米土地面积,现该处已复耕。

亭江镇为了进一步推 动"两违"工作深入开展,不 定期邀请专业技术人员,为 从事"两违"业务的工作人 员进行专业技术培训,提高 各村居"两违"业务人员专 业水平。通过业务培训,可

巡查的优势,同时利用周巡 查月覆盖的巡查模式,解决 实际问题,提高两违工作的 效率和准确性。如村居日 常巡查中发现康坂村存在 一处侵占耕地的违建,亭江 镇现场核查后立即约谈违 建业主,告知其行为已违反 法律,限期自行拆除,又为 其介绍保护土地的重要 性。在亭江镇和村居工作 人员多次上门耐心细致劝 导和解释后,矛盾得到了化 解。在执法队的监督下,该 处顺利整改完毕,复耕约 900平方米。



整治魁岐村魁岐山上阴厝笼乱堆放

多方宣传,营造浓厚氛围

在大力整治"两违"的过程中,马尾区还在巡查、管理、宣传等方面下足了功夫。线上与线下相结合,综合运用横幅、传单、专栏、标语、社区微信群、村民大会等渠道,线上线下齐发力,织密防违控违"宣传网",营造"不敢违、不能违、不想违"的治违氛围。

12月12日,罗星街道 在海西提广场开展大型 "两违"整治宣传活动,推 动"两违"治理工作深入开 展。在现场,罗星街道工 作人员和城管中队执法建设的 危害、"两违"举报途设等,社区工作人员发放宽。在培 长材料530多份。在培 技区立马花园,罗星街道 还邀请来了法律专业人 员,通过以案释法,让广大 居民更加直观地了解违建 需要承担的法律后果。

琅岐镇根据辖区特点,在村委会、老人院等地方用 LED 滚动播放"两违"宣传标语、布告栏张贴"两违"治理宣传海报,利用节假日期间发送手机短信、宣传车流动播放福州

方言宣传广播等方式,实行全面宣传。

在亭江镇亭头村,一 支由乡镇工作人员、城管 执法队员和社区志愿者 组成的送法上门小分队 正在热情地向居民发放 宣传册,一对一地耐心解 答居民的疑问,积极回应 居民的关注,让居民更加 深入地了解了私搭乱建 的危害性。

马尾镇在开展各类整治过程中同步开展宣传、教育,以现场案件为例,让群众直观地感受到"两违"危害,营造了良好的"两违"综合治理氛围,提高"两违"整治的知晓率和群众参与率。

今年以来,马尾区共组织大型法律法规宣传活动12次,在省、市、区级各类媒体报道49篇。

下一步,马尾区将继续积极贯彻落实省、市治违工作精神,对治违工作保持高压态势,通过更加完善的"巡查一发现一上报一处置"工作制度夯实"两违"整治效果,全力打造宜居马尾新形象。